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I/ TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG CÔNG THƯƠNGTHÁNG 12 – 12 THÁNG NĂM 2018
1. Sản xuất công nghiệp
- Giá trị sản xuất công nghiệp theo giá so sánh 2010 tháng 12 ước đạt 1.037,4 tỷ đồng, tăng 3,39% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 9.700 tỷ đồng, bằng 102,1% so với kế hoạch, tăng 11,9% so với cùng kỳ năm 2017, trong đó: Công nghiệp khai khoáng ước đạt 856,1 tỷ đồng, giảm 5,22% so với cùng kỳ; Công nghiệp chế biến, chế tạo ước đạt 7.744,9 tỷ đồng, tăng 13,48% so với cùng kỳ; Sản xuất và phân phối điện, khí đốt, nước nóng ước đạt 1.042,3 tỷ đồng, giảm 1,01% so với cùng kỳ; Cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải ước đạt 56,7 tỷ đồng, tăng 3,83% so cùng kỳ.
- Chỉ số sản xuất công nghiệp tháng 12 năm 2018 tăng 04,82% so với tháng trước và tăng 13,31% so với tháng 12 năm 2017. Tính chung 12 tháng chỉ số sản xuất công nghiệp toàn ngành tăng 8,21% so với cùng kỳ năm 2017.

Sản phẩm chủ yếu có ảnh hưởng lớn đến chỉ số sản xuất công nghiệp:
+ Xi măng Portlanđ đen ước đạt 133 ngàn tấn, tăng 2,07% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 1.245,1 ngàn tấn, tăng 11,24% so với cùng kỳ.

+ Điện thương phẩm ước đạt 75,5 triệu kwh, tăng 1,34% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 834,89 triệu Kwh, tăng 14,92% so với cùng kỳ. 
+ Giấy làm vàng mã ước đạt 5.029 tấn, tăng 48,48% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 43.988,7 tấn, tăng 1,21% so với cùng kỳ. 
+ Chè nguyên chất (chè xanh + đen) ước đạt 5.570 tấn, tăng 23,58% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 32.979,7 tấn, tăng 2,05% so với cùng kỳ. 
+ Tinh bột sắn, bột dong riềng ước đạt 15.328,6 tấn, tăng 207,37% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 27.707,5 tấn, tăng 7,18% so với cùng kỳ. 
+ Quặng sắt và tinh quặng sắt ước đạt 20.772 tấn, giảm 3,54% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 200.392 tấn, tăng 29,68% so với cùng kỳ. 
+ Điện sản xuất ước đạt 127,2 triệu kwh, tăng 51,24% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 1.194,1 triệu Kwh, giảm 5,82% so với cùng kỳ.
Đánh giá chung: 

Sản xuất công nghiệp tháng 12 – 12 tháng  năm 2018 trên địa bàn tỉnh tiếp tục duy trì được tốc độ tăng trưởng so với cùng kỳ năm trước (8,21%). Một số sản phẩm đạt khá đóng góp vào mức tăng trưởng bao gồm: Xi măng, Điện thương phẩm; Quăng sắt.... Tuy nhiên một số sản phẩm lại giảm: Đá xây dựng khác; Điện sản xuất; Vỏ bào, dăm gỗ…
2. Hoạt động khuyến công - tư vấn phát triển công nghiệp.

- Khuyến công quốc gia: Được Bộ Công Thương phê duyệt 05 đề án, với kinh phí 2.140 triệu đồng. Đã hoàn thành nghiệm thu và giải ngân 05/05 đề án với tổng kinh phí là 2.120 triệu đồng; Xây dựng kế hoạch năm 2019 (05 đề án với tổng kinh phí là 3.440 triệu đồng).

- Khuyến công địa phương: Được UBND tỉnh phê duyệt đề án với tổng kinh phí 3.000 triệu đồng. Trong đó, hoàn thành, nghiệm thu và giải ngân 22/22 đề án với giá trị 2.390 triệu đồng; Thực hiện hoàn thành các nội dung hoạt động khuyến công khác đạt 610 triệu đồng, theo đúng kế hoạch. Xây dựng kế hoạch năm 2019 (22 đề án và các nội dung khuyến công khác với tổng kinh phí là 3.000 triệu đồng).

- Công tác tư vấn phát triển công nghiệp: Thực hiện 16 công trình với giá trị 661,7 triệu đồng (trong đó 05 công trình chuyển tiếp từ năm 2017 trị giá 186 triệu đồng, ký 11 hợp đồng mới năm 2018 giá trị 475,7 triệu đồng). Đến thời điểm hiện tại đã hoàn thành 16/16 công trình với tổng kinh phí thực hiện là 661,7 triệu đồng.

- Tiết kiệm năng lượng: Được UBND tỉnh phê duyệt với tổng kinh phí 500 triệu đồng. Hoàn thành 100% kinh phí thực hiện các đề án. Xây dựng kế hoạch 2019 với 04 nội dung, kinh phí 500 triệu đồng.

3. Dự án REII mở rộng và dự án điện nông thôn.

Được UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch vốn 10 tỷ đồng, trong đó: Nguồn vốn ngân sách Trung ương 5 tỷ đồng và nguồn vốn ngân sách địa phương 5 tỷ đồng. Đã được UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu dự và thiết kế bản vẽ thi công - Dự toán xây dựng dự án Cấp điện nông thôn từ lưới điện Quốc gia tỉnh Yên Bái giai đoạn 2014-2020 (đợt 3). Đã tổ chức nghiệm thu và bàn giao đóng điện 02 gói thầu xây lắp. Đã giải ngân 9,605 tỷ đồng, bằng 96,05% kế hoạch.

4. Kinh doanh thương mại.

- Tổng mức bán lẻ hàng hoá tháng 12/2018 ước đạt 1.173,9 tỷ đồng, tăng 0,27% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 13.846 tỷ đồng, bằng 102,6% Kế hoạch, tăng 12,5% so với cùng kỳ. Trong đó, khu vực kinh tế nhà nước ước đạt 631,1 tỷ đồng, chiếm tỷ trọng 4,55%; các khu vực kinh tế khác ước đạt 13.214,9 tỷ đồng, chiếm tỷ trọng 95,45%. 
- Giá trị xuất khẩu tháng 12/2018 ư​ớc đạt 11,1 triệu USD, tăng 2,77% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 130 triệu USD, bằng 108,3% kế hoạch, tăng 23,1% so với cùng kỳ. Đóng góp nhiều vào kim ngạch xuất khẩu là các mặt hàng: Các sản phẩm may mặc; Chất dẻo (Plastic) nguyên liệu; Quặng và các sản phẩm từ quặng...

- Công tác xúc tiến thương mại: Đã được phê duyệt kinh phí XTTM và TMĐT trị giá 4.644 triệu đồng, trong đó: nguồn địa phương: 3.929 triệu đồng; nguồn Trung ương: 715 triệu đồng; Đã thực hiện 4.644 triệu đồng, hoàn thành 100% kế hoạch. Thực hiện phát hành 12 bản tin Công Thương; Tổ chức được 15/15 hội chợ; Tổ chức thành công Hội nghị kết nội cung cầu Yên Bái năm 2018; Tăng cường làm việc với các doanh nghiệp để thúc đẩy triển khai hoạt động xây dựng thương hiệu, hỗ trợ tìm kiếm thị trường tiêu thụ cho một số sản phẩm nông sản chế biến. 

- Công tác quản lý thị trường: Đã chủ trì, phối hợp triển khai công tác kiểm tra, kiểm soát việc tuân thủ các quy định của pháp luật trong kinh doanh, góp phần kiềm chế lạm phát và bình ổn giá, ổn định thị trường, bảo vệ lợi ích của người sản xuất và người tiêu dùng. Trong năm 2018 đã kiểm tra: 1.239 vụ; Số vụ xử lý: 807 vụ; Phạt hành chính: 2.457,325 triệu đồng; Bán hàng tịch thu: 2.656,702 triệu đồng; Trị giá hàng tiêu huỷ: 1.634,232 triệu đồng; Tổng cộng giá trị thực hiện: 6.748,259 triệu đồng.

 * Đánh giá chung: 
Kinh doanh thương mại tháng 12 - 12 tháng năm 2018 trên địa bàn tỉnh ổn định, giá cả các mặt hàng không có biến động lớn. Tổng mức bán lẻ hàng hóa tăng 9,1% so với cùng kỳ năm trước. Giá trị xuất khẩu tăng  20,67% so với cùng kỳ.
5. Công tác quản lý nhà nước.

Công tác QLNN được kiện toàn và nâng cao chất lượng, thực hiện tốt các giải pháp đã đề ra. Tập trung chỉ đạo các phòng, ban nghiệp vụ thuộc sở thường xuyên nắm tình hình hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp để hướng dẫn thực hiện các quy định của nhà nước, tháo gỡ khó khăn, nhắc nhở khắc phục những nội dung chưa đảm bảo quy định;  Hoàn thành công bố dự án Quy hoạch phát triển Điện lực tỉnh Yên Bái giai đoạn 2016-2025, có xét đến năm 2035; Xây dựng các chỉ tiêu chủ yếu năm 2019 và kế hoạch nội bộ ngành năm 2019; Tổ chức tốt công tác tổng kết nhiệm vụ năm 2018, làm rõ những kết quả đạt được, những hạn chế cần khắc phục, đề ra giải pháp cho việc thực hiện kế hoạch năm 2019.
II. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN THÁNG 1 NĂM 2019.
Mục tiêu, kế hoạch năm 2019 đã được Ủy ban nhân dân tỉnh giao: Giá trị sản xuất công nghiệp (theo giá so sánh 2010) 10.500 tỷ đồng; Tổng mức bán lẻ hàng hóa (bao gồn cả doanh thu dịch vụ) đạt 17.300 tỷ đồng; Kim ngạh xuất khẩu phấn đấu đạt 150 triệu USD.

Để hoàn thành thắng lợi các chỉ tiêu năm 2019, Đảng ủy, BGĐ sở đã chỉ đạo các phòng ban đơn vị trực thuộc quyết tâm phấn đấu ngay từ những tháng đầu năm, cụ thể một số chi tiêu được giao như sau: Giá trị sản xuất công nghiệp (theo giá so sánh 2010)  đạt từ 880 tỷ đồng trở lên; Tổng mức bán lẻ hàng hóa (bao gồn cả doanh thu dịch vụ) đạt từ 1.450 tỷ đồng trở lên; Xuất khẩu đạt 12,5 triệu USD trở lên. 

Một số giải pháp cơ bản:

- Làm tốt công tác phổ biến, giao chỉ tiêu kế hoạch của ngành, các giải pháp thực hiện đến các địa phương, các đơn vị để có biện pháp triển khai ngay từ những ngày đầu tháng đầu góp phần quan trọng vào hoàn thành kế hoạch cả năm; 
- Làm tốt công tác thi đua khen thưởng, kịp thời động viên cán bộ công chức trong ngành, tạo ra khí thế mới trong thực hiện nhiệm vụ.

- Chủ trì, phối hợp với các ngành chức năng, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố nắm bắt tình hình hình sản xuất công nghiệp – thương mại trên địa bàn; kiểm tra, đôn đốc, động viên các doanh nghiệp tăng cường tiết kiệm nguyên liệu, vật tư, nhiên liệu đầu vào, tích cực chủ động trong huy động vốn bằng nhiều hình thức, tranh thủ nhu cầu thị trường cuối năm tăng cao, nhất là thị trường vật liệu xây dựng, chế biến thực phẩm, các mặt hàng xuất khẩu…đẩy mạnh phát triển sản xuất kinh doanh. Đồng thời kiểm tra, nhắc nhở các cơ sở sản xuất kinh doanh bảo vệ môi trường; đảm bảo an toàn lao động; an toàn vệ sinh thực phẩm; phòng chống cháy nổ. Chỉ đạo ngành điện tập trung sửa chữa cải tạo nhanh một số tuyến truyền tải, đảm bảo cung ứng điện an toàn và chất lượng cho sản xuất và tiêu dùng trong nhân dân trước trong và sau tết.
- Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường chống buôn lậu, gian lận thương mại; hàng giả hàng kém chất lượng, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, chủ trì phối hợp với các lực lượng chức năng tăng cường hoạt động kiểm tra trên các tuyến giao thông và địa bàn trọng điểm, kịp thời xử lý các vi phạm, ổn đinh thị trường bảo vệ sản xuất và người tiêu dùng. 
- Tiếp tục tăng cường công tác kiểm tra việc chấp hành pháp luật trong sản xuất kinh doanh, kiểm tra đôn đốc khắc phục những tồn tại, hạn chế trong thực hiện các quy định về khai thác chế biến khoáng sản, thủy điện, kinh doanh xăng dầu khí hóa lỏng, triển khai lập các báo cáo về khắc phục hạn chế và đề xuất biện pháp xử lý tiếp theo. 
- Tiếp tục triển khai công tác xúc tiến thương mại, tìm kiếm thị trường, xây dựng thương hiệu hàng hoá cho một số doanh nghiệp nhằm đẩy mạnh tiêu thụ trong nước và xuất khẩu. Đẩy mạnh chương trình đưa hàng Việt về nông thôn, Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam.
- Chủ động triển khai các nhiệm vụ khuyến công, tư vấn phát triển công nghiệp; tổ chức tốt hoạt động xúc tiến thương mại, công tác thông tin dự báo thị trường, để thúc đẩy sản xuất kinh doanh. 
Trên đây là báo cáo tình hình phát triển công nghiệp, thương mại - dịch vụ trên địa bàn tỉnh tháng 12 và 12 tháng năm 2018, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện tháng 01 năm 2019 của Sở Công Thương Yên Bái./.
	  Nơi nhận:

- Bộ Công thương;

- TT Tỉnh uỷ; 

- TT HĐND - UBND;               

- TT Đoàn đại biểu QH-YB;     

- Vụ Kế hoạch; 

- Vụ Thị trường trong nước;  

- Vụ Thương mại miền núi; 

- Cục Công Thương địa phương;

- Sở Kế hoạch - đầu tư;

- Lãnh đạo Sở;

- Công đoàn ngành;

- Các đơn vị, các phòng, ban chuyên môn Sở;

- Lưu: VP.
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC
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