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Bước sang năm 2020, tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp, lan rộng và bùng phát tại nhiều quốc gia, vùng lãnh thổ trên thế giới. Trong nước dịch Covid-19 đã và đang tác động đến nhiều mặt của đời sống, ảnh hưởng đến mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, gây gián đoạn lưu chuyển thương mại, làm đình trệ các hoạt động sản xuất kinh doanh, nhiều doanh nghiệp, hộ kinh doanh phải ngừng hoạt động, giảm quy mô sản xuất. Tại Yên Bái, Tỉnh ủy, UBND tỉnh đã có nhiều giải pháp quyết liệt trong chỉ đạo điều hành, tích cực triển khai các giải pháp thực hiện Nghị quyết của Chính phủ, kết luận của Tỉnh ủy và Nghị quyết của HĐND, UBND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội năm 2020; cùng với sự nỗ lực, cố gắng khắc phục các khó khăn của cộng đồng doanh nghiệp. Ngành công thương đã chủ động nắm bắt tình hình, tham mưu với tỉnh tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, đẩy mạnh hoạt động sản xuất kinh doanh, do đó hoạt động của ngành tiếp tục duy trì ổn định, cụ thể:  

I. TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG CÔNG THƯƠNG THÁNG  4-4 THÁNG NĂM 2020.
1. Tình hình sản xuất công nghiệp: 
Hoạt động sản xuất công nghiệp tháng 4-4 tháng đầu năm 2020 trên địa bàn tỉnh tiếp tục duy trì ổn định nhưng có mức tăng trưởng rất thấp so với cùng kỳ (tăng 0,52%). Một số sản phẩm đạt khá đóng góp vào mức tăng trưởng bao gồm: Xi măng, điện thương phẩm, đá xây dựng khác, đá xẻ.... tuy nhiên một số sản phẩm có tỷ trọng lớn trong giá trị sản xuất lại giảm như điện sản xuất, quặng sắt, chè chế biến, giấy làm vàng mã….
Giá trị sản xuất công nghiệp theo giá so sánh 2010 tháng 4 ước đạt 850,28 tỷ đồng, giảm 2,3% so với tháng trước, luỹ kế 4 tháng ước đạt 3.367,68 tỷ đồng, tăng 0,76% so với cùng kỳ, bằng 25,93% so với kịch bản tăng trưởng, trong đó: Khai khoáng ước đạt 256,63 tỷ đồng, giảm 16,35% so với cùng kỳ; công nghiệp chế biến, chế tạo ước đạt 2.871,5  tỷ đồng, tăng 3,45% so với cùng kỳ; sản xuất và phân phối điện, khí đốt, nước nóng, hơi nước và điều hòa không khí ước đạt 220,58 tỷ đồng, giảm 8,42% so với cùng kỳ; cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải ước đạt 18,97 tỷ đồng, giảm 0,03% so cùng kỳ.

Chỉ số sản xuất công nghiệp tháng 4 năm 2020 giảm 3,55% so với tháng 3 năm 2020 và tăng 0,52% so với cùng kỳ năm 2019, trong đó: Khai khoáng giảm 17,14%; công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 4,11%; Sản xuất và phân phối điện giảm 8,64%; cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải giảm 0,06%.
Một số sản phẩm chủ yếu có ảnh hưởng lớn đến chỉ số sản xuất công nghiệp:
+ Điện thương phẩm ước đạt 76,6 triệu Kwh, tăng 2,6% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 296,2 triệu Kwh, tăng 5,7% so với cùng kỳ. 

+ Xi măng Portlanđ đen ước đạt 135 ngàn tấn, giảm 15,26% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 502,08 ngàn tấn, tăng 16,6% so với cùng kỳ.

+ Đá xẻ ước đạt 1.556 m3, giảm 17,11% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 6.910 m3, tăng 5,9 % so với cùng kỳ.
+ Đá xây dựng khác ước đạt 79.400 m3, giảm 7,41% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 307.033 m3 tăng 9,4% so với cùng kỳ.

+ Điện sản xuất ước đạt 85,1triệu Kwh, tăng 104,07% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 228,8 triệu Kwh, giảm 12,5% so với cùng kỳ.

+ Quặng sắt và tinh quặng sắt ước đạt 4.028 tấn, giảm 0,44% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 37.566 tấn, giảm 47,1% so với cùng kỳ.
+ Giấy làm vàng mã ước đạt  2.939 tấn, tăng 3,96% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 10.306 tấn, giảm 15% so với cùng kỳ.
+ Chè chế biến ước đạt  1.308 tấn, tăng 246,94% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 2.072 tấn, giảm 20,3% so với cùng kỳ.
Hoạt động khuyến công và tư vấn phát triển công nghiệp: Khuyến công quốc gia: Đã được Bộ Công Thương phê duyệt 02 đề án với tổng kinh phí là 900 triệu đồng. Đã ký hợp đồng với doanh nghiệp để triển khai thực hiện đề án. Chương trình khuyến công địa phương: Đã trình Sở Tài chính thẩm định các nội dung, đề án cho kế hoạch năm 2020 với tổng kinh phí là 3.000 triệu đồng; Hoạt động tư vấn phát triển công nghiệp: đang tiếp tục thực hiện 06 công trình với tổng giá trị 518,703 triệu đồng. Đã hoàn thành 04/06 công trình, giá trị 25,351 triệu đồng; tiết kiệm năng lượng: đã trình đăng ký danh mục với Bộ Công Thương với tổng kinh phí 1.000 triệu đồng và các nhiệm vụ cần thiết để triển khai ngay sau khi có quyết định của phê duyệt của Bộ Công Thương.
Dự án Cấp điện nông thôn từ lưới điện Quốc gia tỉnh Yên Bái giai đoạn 2014-2020: Được UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch vốn 10 tỷ đồng (nguồn vốn ngân sách địa phương). Đã được UBND tỉnh phê duyệt phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu. Đã được UBND tỉnh phê duyệt thiết kế bản vẽ thi công - dự toán của dự án và đang triển khai các bước tiếp theo.

Tiểu dự án Cấp điện nông thôn từ lưới điện Quốc gia tỉnh Yên Bái giai đoạn 2018-2020- EU tài trợ: Được UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch vốn 57,9 tỷ đồng, trong đó: Nguồn vốn ODA do EU tài trợ không hoàn lại: 47,6 tỷ đồng, Nguồn vốn ngân sách địa phương 10,3 tỷ đồng.  Đang triển khai các bước tiếp theo đúng kế hoạch.
2. Hoạt động kinh doanh thương mại: 
Kinh doanh thương mại tháng 4 -4 tháng đầu năm 2020 trên địa bàn tiếp tục đảm bảo tốt việc cân đối cung cầu, công tác kiểm tra kiểm soát thị trường được tăng cường và giá cả các mặt hàng không có biến động lớn. Tuy nhiên do ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 nên các chỉ tiêu đều giảm so với cùng kỳ năm trước, cụ thể:
- Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tháng 4/2020 ước đạt 1.029,77 tỷ đồng, giảm 24,38% với tháng trước, lũy kế ước đạt 5.542,54 tỷ đồng, giảm 4,15% so với cùng kỳ, bằng 27,9% so với kịch bản tăng trưởng. Trong đó, khu vực kinh tế nhà nước ước đạt 241,31 tỷ đồng, chiếm tỷ trọng 4,35%; các khu vực kinh tế khác ước đạt 5.301,14 tỷ đồng, chiếm tỷ trọng 95,65%.  
- Kim ngạch xuất khẩu tháng 4/2020 ư​ớc đạt 13,78 triệu USD giảm 11,56% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 50,84 triệu USD, tăng 5,52% so với cùng kỳ, bằng 24,2% so với kịch bản tăng trưởng.
- Công tác xúc tiến thương mại: Được UBND tỉnh phê duyệt phân bổ kinh phí hoạt động XTTM năm 2020; Hoàn thành các đề án thành phần để triển khai kế hoạch XTTM năm 2020 khi hết dịch Covid-19; phát hành 03/12 bản tin Công Thương; tổ chức được 02/15 hội chợ; Hỗ trợ một số doanh nghiệp xây dựng tờ rơi giới thiệu sản phẩm; Hướng dẫn doanh nghiệp đăng ký tham gia sàn giao dịch thương mại điện tử để quảng bá, tìm kiếm thị trường tiêu thụ cho một số sản phẩm nông, lâm sản chế biến.

3. Công tác quản lý nhà nước

Thực hiện sự chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 06/CT - TTg ngày 31/01/2020; Chỉ thị số 33 - CT/TU ngày 31/01/2020 của Tỉnh uỷ Yên Bái; Chỉ thị số 04/CT-BCT ngày 31/01/2020 của Bộ Công Thương và Kế hoạch số 61/KH-UBND ngày 31/01/2020 của UBND tỉnh Yên Bái về phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona  (nCoV) gây ra trên địa bàn tỉnh. Sở Công Thương đã ban hành kế hoạch hành động thực hiện công tác phòng chống Covid-19 theo chức năng nhiệm vụ được giao; có văn bản gửi đến các địa phương, hiệp hội doanh nghiệp và các doanh nghiệp sản xuất công nghiệp và kinh doanh thương mại trên địa bàn, về việc phối hợp chỉ đạo thực hiện và chủ động trong công tác phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp, tránh nguy cơ lây lan ra cộng đồng, giảm thiểu những ảnh hưởng tiêu cực của dịch bệnh đến hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp, nhất là các doanh nghiệp, cơ sở SXKD, xuất nhập khẩu, các dự án đầu tư có sử dụng chuyên gia, lao động nước ngoài. 

Bênh cạnh đó, Sở Công Thương đã thành lập một số đoàn công tác xuống doanh nghiệp để nắm tình hình sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp sau Tết nguyên đán Canh Tý 2020; Đã chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, một số sở ngành và địa phương tổ chức hội nghị “gặp mặt doanh nghiệp đầu xuân năm 2020” để nắm bắt tình hình hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp sản xuất công nghiệp và kinh doanh thương mại trên địa bàn tỉnh bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh Covid-19, nhất là các doanh nghiệp có hoạt động xuất nhập khẩu sang thị trường Trung Quốc. Từ đó đề xuất, kiến nghị với cấp có thẩm quyền một số giải pháp để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp sản xuất kinh doanh trên địa bàn; Xây dựng phương án dự trữ hàng hóa thiết yếu, phương án đảm bảo cung cấp điện ổn định trên địa bàn; Điều chỉnh kịch bản tăng trưởng ngành công thương năm 2020 phù hợp với tình hình dịch bệnh hiện nay. 

II. MỤC TIÊU, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN THÁNG 5 NĂM 2020.

1. Mục tiêu:


- Giá trị SXCN (so sánh 2010) phấn đấu đạt từ 1.000 tỷ đồng trở lên;

- Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ đạt 1.710 tỷ đồng; 

- Xuất khẩu phấn đấu đạt 17,5 triệu USD trở lên; 
2. Giải pháp thực hiện:
2.1. Giải pháp chung:

- Tập trung chỉ đạo, quán triệt và thực hiện tốt các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp theo Chương trình hành động số 190-CTr/TU ngày 26/11/2019 của Tỉnh ủy và Chương trình hành động số 02/CTr-UBND ngày 15/01/2020 của UBND tỉnh Yên Bái để quyết tâm hoàn thành các chỉ tiêu đã đề ra.
- Tiếp tục thực hiện nghiêm Chỉ thị số 33- CT/TU ngày 31/01/2020 của Tỉnh ủy; Chỉ thị số 04/CT-BCT ngày 31/01/2020 của Bộ Công Thương; Kế hoạch số 81/KH-UBND ngày 06/4/2020 của UBND tỉnh về điều chỉnh, bổ sung Kế  hoạch số 16/KH-UBND ngày 31/01/2020 về phòng, chống dịch bệnh Covid-19;
- Tổ chức triển khai thực hiện Quyết định số 765/QĐ-UBND ngày 17/4/2020 của UBND tỉnh về điều chỉnh kịch bản phát triển kinh tế - xã hội năm 2020 tỉnh Yên Bái ứng phó với dịch Covid-19, đối với các chỉ tiêu thuộc lĩnh vực công thương;
2.2. Giải pháp cụ thể 

- Tăng cường công tác phối hợp nắm bắt tình hình hoạt động sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp để tổng hợp, theo dõi và đánh giá đầy đủ tình hình phát triển công nghiệp, thương mại, xuất nhập khẩu trên địa bàn. Nắm bắt tình hình và đánh giá các sản phẩm chủ yếu chịu ảnh hưởng và những sản phẩm không ảnh hưởng để thay thế, bù đắp cho những sản phẩm thiếu hụt.
- Phối hợp với các địa phương, các ngành và Cục Thống kê tỉnh tổng hợp đầy đủ sản lượng, giá trị sản xuất công nghiệp, thương mại, dịch vụ phục vụ cho công tác xây dựng báo cáo hàng tháng.   

- Tăng cường phối hợp với Cục QLTT tỉnh trong công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường chống buôn lậu, gian lận thương mại; hàng giả hàng kém chất lượng, tập trung kiểm tra trên các tuyến giao thông và địa bàn trọng điểm, đặc biệt kiểm soát chặt chẽ các mặt hàng thiết yếu; kịp thời xử lý các vi phạm, ổn định thị trường bảo vệ sản xuất và người tiêu dùng; Thường xuyên thông tin kịp thời xây dựng phương án đảm bảo hàng hóa thiết yếu phục vụ nhu cầu người dân.
- Phối hợp với các sở, ngành, địa phương tập trung rà soát thực trạng các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Yên Bái;

- Xây dựng Quy chế, Chương trình Khuyến công trên địa bàn tỉnh Yên Bái; Trình UBND tỉnh phê duyệt kinh phí khuyến công địa phương năm 2020;
- Báo cáo rà soát các thôn, bản chưa có điện lưới quốc gia trên địa bàn tỉnh Yên Bái; Tổ chức Hội thảo về sản xuất pin năng lượng mặt trời và các dự án điện mặt trời trên hồ Thác Bà; 
- Triển khai hưởng ứng tháng công nhân và tháng hành động an toàn vệ sinh lao động, phòng chống cháy nổ theo chỉ đạo của Bộ Công Thương và UBND tỉnh;

- Triển khai, tư vấn, hỗ trợ 30 doanh nghiệp tham gia hoạt động bán hàng, giới thiệu sản phẩm và xúc tiến thương mại trên môi trường mạng;  

- Xây dựng và hoàn thiện quy chế quản lý bán hàng đa cấp và quy chế phối hợp quản lý kinh doanh xăng dầu trên địa bàn tỉnh;
- Đề xuất các biện pháp, giải pháp thúc đẩy lưu thông, tiêu dùng hàng hóa trên địa bàn tỉnh sau dịch Covid-19;

- Đẩy mạnh các hoạt động về xúc tiến thương mại và thương mại điện tử để phát triển thị trường trong nước và xuất khẩu;  

Trên đây là báo cáo của Sở Công Thương Yên Bái về tình hình phát triển công nghiệp, thương mại - dịch vụ trên địa bàn tỉnh tháng 4-4 tháng, phương hướng, giải pháp thực hiện nhiệm vụ tháng 5 năm 2020./.
	 Nơi nhận:

- Bộ Công thương;
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