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Kết quả hoạt động tháng 3  và quý I, 
phương hướng, nhiệm vụ tháng 4 năm 2017
 

I/ TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG CÔNG THƯƠNG THÁNG  3 VÀ QUÝ I NĂM 2017.
1. Sản xuất công nghiệp
Chỉ số sản xuất công nghiệp tháng 3 năm 2017 tăng 20,02% so với tháng 2 năm 2017 và tăng 6,02% so với cùng kỳ năm 2016, trong đó: Công nghiệp khai khoáng giảm 35,95%; Công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 21,38%; Sản xuất và phân phối điện, khí đốt, nước nóng tăng 26,83%; Cung cấp nước, hoạt động quản lý và sử lý rác thải, nước thải tăng 7,86%.
Sản phẩm chủ yếu có ảnh hưởng lớn đến chỉ số sản xuất công nghiệp:
+ Xi măng Portlanđ đen ước đạt 110 ngàn tấn, tăng 40,88% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 269,621 ngàn tấn,  tăng 15,27% so với cùng kỳ.

+ Điện thương phẩm ước đạt 50 triệu Kwh, tăng 2,02% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 152,38 triệu Kwh, tăng 12,88% so với cùng kỳ. 
+ Đá phiến, đã hoặc chưa đẽo thô hay mới chỉ cắt, thành khối hoặc tấm hình chữ nhật, hình vuông ước đạt 4.435,08 m3, tăng 12,35% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 12.381,07 m3, tăng 77,561 % so với cùng kỳ.

+ Dầu mỡ thực vật tinh luyện khác ước đạt 18,65 tấn, tăng 26,51% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 47,6 tấn,  tăng 41,05% so với cùng kỳ.

+ Giấy làm vàng mã ước đạt 7.677,56 tấn, tăng 52,27% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 17.092,61 tấn, tăng 73,22% so với cùng kỳ.
+ Gạch xây dựng bằng đất sét nung( trừ gốm, sứ) ước đạt 15.531,31 nghìn viên, tăng 15,58% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 43.361,12 nghìn viên, tăng 34,4% so với cùng kỳ.
+ Quặng sắt và tinh quặng sắt ước đạt 979,48 tấn, tăng 76% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 12.421,56 tấn, giảm 68,92% so với cùng kỳ.
+ Điện sản xuất ước đạt 34,28 triệu Kwh, giảm 10,62% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 117,59 triệu Kwh, tăng 40,88% so với cùng kỳ. 
+ Tinh bột sắn, bột dong riềng ước đạt 2.907,12 tấn, giảm 15,12% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 9.984,34 tấn,  giảm 15,7% so với cùng kỳ.
· Đánh giá chung: 

Sản xuất công nghiệp tháng 3 và quý 1 năm 2017 trên địa bàn tỉnh tiếp tục duy trì được tốc độ tăng trưởng so với cùng kỳ năm trước (6,02%). Một số sản phẩm đạt khá đóng góp vào mức tăng trưởng bao gồm: Xi măng, Điện thương phẩm, Giấy làm vàng mã, đá xây dựng.... Tuy nhiên một số sản phẩm có tỷ trọng lớn trong giá trị sản xuất lại giảm: quặng sắt, tinh bột sắn, điện sản xuất….

2. Hoạt động khuyến công - tư vấn phát triển công nghiệp.
Khuyến công quốc gia: Đã được Bộ công thương phê duyệt 03 đề án với tổng kinh phí là 750 triệu đồng. Ký hợp đồng với các cơ sở và hướng dẫn triển khai thực hiện dự án. Phối hợp với các cơ sở sản xuất công nghiệp nông thôn xây dựng đề án dự phòng năm 2017; Khuyến công địa phương: Hoàn thiện các hồ sơ đề án kế hoạch 2017, trình Sở Tài chính thẩm định; Công tác tư vấn phát triển công nghiệp: Tiếp tục thực hiện 02 công trình với giá trị 50,2 triệu đồng. Đã hoàn thành 01 dự án với kinh phí là 5,2 triệu đồng; Tiết kiệm năng lượng: hoàn thiện hồ sơ, đề án chi tiết kế hoạch năm 2017, trình Sở Công Thương và Sở Tài chính thẩm định.

3. Dự án REII mở rộng và dự án điện nông thôn.

- Dự án cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia: Được UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch vốn 3 tỷ đồng. Đã giải ngân 2,639 tỷ đồng. Hiện đang triển khai công tác giải phóng mặt bằng.

- Dự án trụ sở Sở Công Thương: Đã được UBND tỉnh phê duyệt dự án sửa chữa mội số hạng mục khác, trị giá 1,955 tỷ đồng, phê duyệt kế hoạch đấu thầu, hiện đang triển khai các bước tiếp theo. 
4. Kinh doanh thương mại.
- Tổng mức lưu chuyển hàng hoá bán lẻ tháng 3/2017 ước đạt 959,09 tỷ đồng, tăng 0,43% với tháng trước, lũy kế ước đạt 2.875,01 tỷ đồng, tăng 2,9% so với cùng kỳ. Trong đó, khu vực kinh tế nhà nước ước đạt 197,75 tỷ đồng, chiếm tỷ trọng 6,87%; các khu vực kinh tế khác ước đạt 2.677,26 tỷ đồng, chiếm tỷ trọng 93,13%.  
- Công tác xúc tiến thương mại: Hoàn thành xây dựng các đề án kế hoạch XTTM năm 2017 trình thẩm định; Phát hành 03/15 bản tin Công Thương;  Tổ chức được 05/15 hội chợ; Làm việc với doanh nghiệp thúc đẩy triển khai hoạt động xây dựng thương hiệu, hỗ trợ tìm kiếm thị trường tiêu thụ cho một số sản phẩm nông sản chế biến. 
- Công tác quản lý thị trường: Đã chủ trì, phối hợp triển khai công tác kiểm tra, kiểm soát việc tuân thủ các quy định của pháp luật trong kinh doanh, góp phần kiềm chế lạm phát và bình ổn giá, ổn định thị trường, bảo vệ lợi ích của người sản xuất và người tiêu dùng. Trong tháng 3 đã kiểm tra: 21 vụ, luỹ kế: 186 vụ; Số vụ xử lý: 20 vụ, luỹ kế:  158 vụ; Phạt hành chính: 74,175 triệu đồng, luỹ kế: 529,845 triệu đồng; Bán hàng tịch thu: 6,9 triệu đồng, luỹ kế: 339,891 triệu đồng; Trị giá hàng tiêu huỷ: 144,905 triệu đồng, luỹ kế: 632,265 triệu đồng; Tổng cộng giá trị thực hiện: 225,98 triệu đồng, luỹ kế: 1.502,031 triệu đồng.

 * Đánh giá chung: 

Kinh doanh thương mại tháng 3 năm 2017 trên địa bàn tỉnh ổn định, giá cả các mặt hàng không có biến động lớn. Tổng mức lưu chuyển hàng hoá bán lẻ tăng so với cùng kỳ năm trước, tuy nhiên mức tăng chưa cao (2,9%)
5. Công tác quản lý nhà nước.

Nhìn chung quý I năm 2017 công tác QLNN của Sở đi vào nề nếp ngay từ những ngày đầu, thực hiện tốt các giải pháp đã đề ra hoàn thành các nhiệm vụ được giao. Các phòng, ban nghiệp vụ thuộc sở: Ngoài công tác chuyên môn thường xuyên, tập trung thực hiện tổng kết đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2016, triển khai thực hiện nhiệm vụ năm 2017. Lãnh đạo sở đã tổ chức làm việc với các khối, các đơn vị trực thuộc, làm rõ chức năng nhiệm vụ của từng phòng từng đơn vị, phân công nhiệm vụ rõ ràng cho từng CBCCVC. Đã ra các văn bản hướng dẫn các đơn vị doanh nghiệp thực hiện những quy định trong sản xuất kinh doanh. Thực hiện làm việc với các doanh nghiệp cơ sở sản xuất kinh doanh, nắm bắt tình hình, hướng dẫn thực hiện các quy định của nhà nước, nhắc nhở khắc phục những nội dung chưa đảm bảo quy định.

II. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN THÁNG 4 NĂM 2017.
1. Mục tiêu nhiệm vụ:

- Tổng mức lưu chuyển HH bán lẻ đạt 1.000 tỷ đồng; 
- Triển khai thực hiện các đề án khuyến công, Xúc tiến thương mại;

- Triển khai kế hoạch đấu thầu Quy hoạch phát triển Điện lực tỉnh Yên Bái giai đoạn 2016-2025, có xét đến 2035;

- Triển khai Dự án điện nông thôn khi được bố trí kinh phí;

- Thực hiện đấu thầu lựa chọn nhà thầu xây dựng trụ sở Sở Công Thương;

- Tham mưu và phối hợp thực hiện công tác cơ cấu lại nghành công nghiệp theo Nghị quyết của Tỉnh ủy.

2. Nhiệm vụ và giải pháp:
- Tăng cường công tác phối hợp nắm bắt tình hình hình sản xuất kinh doanh, động viên các doanh nghiệp duy trì sản xuất trong tết, nhanh chóng đi vào sản xuất kinh doanh bình thường sau tết, tranh thủ tình hình thị trường thuận lợi đẩy mạnh  sản xuất kinh doanh. Kiểm tra, nhắc nhở các cơ sở sản xuất kinh doanh bảo vệ môi trường; bảo đảm an toàn lao động; phòng chống cháy nổ. Kịp thời tham mưu với Ủy ban nhân dân tỉnh các chính sách và biện pháp tháo gỡ khó khăn, động viên các doanh nghiệp phát triển sản xuất.
- Động viên các doanh nghiệp kinh doanh thương mại trên địa bàn chủ động chuẩn bị lực lượng hàng hóa cung cấp cho thị trường trước, trong và sau tết nguyên đán, không để tình trạng khan hàng đội giá đáp ứng tốt nhất nhu cầu hàng hóa cho nhân dân. 

- Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường chống buôn lậu, gian lận thương mại; hàng giả hàng kém chất lượng, tập trung kiểm tra trên các tuyến giao thông và địa bàn trọng điểm, kịp thời xử lý các vi phạm, ổn đinh thị trường bảo vệ sản xuất và người tiêu dùng. 

- Đẩy mạnh công tác kiểm tra việc chấp hành pháp luật trong sản xuất kinh doanh, đôn đốc khắc phục những tồn tại, hạn chế trong thực hiện các quy định về khai thác chế biến khoáng sản, thủy điện, kinh doanh xăng dầu khí hóa lỏng, vệ sinh an toàn thực phẩm, khuyến mãi... 

- Tiếp tục triển khai công tác xúc tiến thương mại, tìm kiếm thị trường, xây dựng thương hiệu hàng hoá cho một số doanh nghiệp nhằm đẩy mạnh tiêu thụ trong nước và xuất khẩu. 
- Chủ động triển khai các nhiệm vụ khuyến công, tư vấn phát triển công nghiệp, hỗ trợ thúc đẩy sản xuất kinh doanh.

- Duy trì công tác trực tết, báo cáo tình hình đầy đủ theo yêu cầu của tỉnh, Bộ Công thương. 
Trên đây là báo cáo tình hình phát triển công nghiệp, thương mại - dịch vụ trên địa bàn tỉnh tháng 03 và quý  I, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện nhiệm vụ tháng 4 năm 2017 của Sở Công Thương Yên Bái./.
	          Nơi nhận:

- Bộ Công thương;

- TT Tỉnh uỷ; 

- TT HĐND - UBND;               

- TT Đoàn đại biểu QH-YB;     

- Vụ Kế hoạch; 

- Vụ Thị trường trong nước;  
- Vụ Thương mại miền núi; 

- Cục Công nghiệp địa phương;

- Sở Kế hoạch - đầu tư;

- Lãnh đạo Sở;

- Công đoàn ngành;

- Các đơn vị, các phòng, ban chuyên môn Sở;
- Lưu: KH- VP.
	GIÁM ĐỐC
(đã ký)
Trương Ngọc Biên
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