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BÁO CÁO NHANH 
Kết quả hoạt động công thương tháng 8  - 8 tháng, 
phương hướng, nhiệm vụ tháng 9 năm 2019
 

I/ TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG CÔNG THƯƠNG THÁNG  8 - 8 THÁNG NĂM  2019.
1. Sản xuất công nghiệp
Giá trị sản xuất công nghiệp theo giá so sánh 2010 tháng 8 ước đạt 1.008,5 tỷ đồng, tăng 1,65% so với tháng trước, luỹ kế ước đạt 7.133,76 tỷ đồng, bằng 59,45% so với kế hoạch, tăng 12,54% so với cùng kỳ năm 2018, trong đó: Công nghiệp khai khoáng ước đạt 516 tỷ đồng, tăng 18,68% so với cùng kỳ; Công nghiệp chế biến, chế tạo ước đạt 5.804,04 tỷ đồng, tăng 14,47% so với cùng kỳ; Sản xuất và phân phối điện, khí đốt, nước nóng ước đạt 774,18 tỷ đồng, giảm 2,76% so với cùng kỳ; Cung cấp nước, hoạt động quản lý và sử lý rác thải, nước thải ước đạt 39,54 tỷ đồng, tăng 4,72% so cùng kỳ.
Chỉ số sản xuất công nghiệp tháng 8 năm 2019 tăng 0,79% so với tháng 7 năm 2019 và tăng 11,35% so với cùng kỳ năm 2018, trong đó: Công nghiệp khai khoáng tăng 19,84%; Công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 13,89%; Sản xuất và phân phối điện, khí đốt, nước nóng giảm 4,96%; Cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng 4,56%.
Sản phẩm chủ yếu có ảnh hưởng lớn đến chỉ số sản xuất công nghiệp:
+ Điện thương phẩm ước đạt 86 triệu Kwh, tăng 1,08% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 611,58 triệu Kwh, tăng 14,72% so với cùng kỳ. 
+ Quặng sắt và tinh quặng sắt ước đạt 16.537 tấn, tăng 12,48% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 153.158 tấn, tăng 22,47% so với cùng kỳ.
+ Chè nguyên chất (xanh + đen) ước đạt 4.619 tấn, tăng 4% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 16.150 tấn, tăng 12,39% so với cùng kỳ.
+ Gỗ lạng (có độ dày không quá 6 mm) ước đạt 14.035 m3, tăng 17,8% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 44.646 m3, tăng 0,7% so với cùng kỳ.
+ Xi măng Portlanđ đen ước đạt 115 ngàn tấn, giảm 9,34% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 929.207 ngàn tấn,  tăng 22,93% so với cùng kỳ.
+ Điện sản xuất ước đạt 123,94 triệu Kwh, tăng 15,25% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 636,09 triệu Kwh, giảm 8,41% so với cùng kỳ. 
+ Giấy làm vàng mã ước đạt 3.018 tấn, giảm 3,87% so với tháng trước, lũy kế ước đạt 24.782 tấn, giảm 14,11% so với cùng kỳ.
· Đánh giá chung: 
Hoạt động sản xuất công nghiệp tháng 8 - 8 tháng năm 2019 trên địa bàn tỉnh tiếp tục duy trì được tốc độ tăng trưởng khá so với cùng kỳ năm trước (tăng 11,35%). Một số sản phẩm đạt khá đóng góp vào mức tăng trưởng bao gồm: Xi măng, Điện thương phẩm, Quặng sắt.... Tuy nhiên một số sản phẩm có tỷ trọng lớn trong giá trị sản xuất lại giảm: Điện sản xuất, Bộ quần áo may sẵn, Giấy làm vàng mã….
2. Hoạt động khuyến công - tư vấn phát triển công nghiệp.
Khuyến công quốc gia: Được Bộ Công Thương phê duyệt 03 đề án với tổng kinh phí 900 triệu đồng. Đã hoàn thành và nghiệm thu 02/03 đề án với kinh phí là 600 triệu đồng. Tiếp tục phối hợp với các cơ sở sản xuất công nghiệp nông thôn xây dựng đề án dự phòng năm 2019; Khuyến công địa phương: Được UBND tỉnh phê duyệt 20 đề án và hoạt động khuyến công khác với tổng kinh phí là 3.000 triệu đồng. Nghiệm thu 19 đề án, tổng kinh phí 2.447/2.595 triệu đồng; Công tác tư vấn phát triển công nghiệp: Thực hiện 12 công trình, giá trị 670,3 triệu đồng. Hoàn thành 09 công trình, giá trị 344,6 triệu đồng; Tiết kiệm năng lượng: Được UBND tỉnh phê duyệt 500 triệu đồng: Đã triển khai một số nội dung như hướng dẫn các hộ gia đình triển khai thực hiện mô hình “Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trong hộ gia đình” với tổng kinh phí là 60,75 triệu đồng; Tổ chức 03 lớp tập huấn các văn bản dưới luật và các giải pháp sử dụng năng lượng tiết kiệm với tổng kinh phí là 80 triệu đồng; Hỗ trợ kiểm toán năng lượng 01 doanh nghiệp với kinh phí là 50 triệu đồng.
3. Dự án Cấp điện nông thôn từ lưới điện Quốc gia tỉnh Yên Bái giai đoạn 2014-2020.
Được UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch vốn 10 tỷ đồng từ nguồn vốn ngân sách địa phương, địa điểm thực hiện dự án tại Xã Nậm Lành, huyện Văn Chấn. Đến nay công trình đã được UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu dự án Cấp điện nông thôn tư lưới điện Quốc gia tỉnh Yên Bái giai đoạn 2014-2020 (đợt 4). Đã được UBND tỉnh phê duyệt Thiết kế bản vẽ thi công - dự toán công trình và đang triển khai các bước tiếp theo đúng kế hoạch. Đã tổ chức đấu thầu và lựa chọn nhà thầu các gói thầu xây lắp. Đang triển khai các hạng mục công trình như: Đào móng, đổ bê tông móng, tập kết cột, kéo dây, thi công tiếp địa…đảm bảo theo kế hoạch đề ra. Đã hoàn thành giải ngân 4,605 tỷ đồng, bằng 46,05% kế hoạch năm 2019.
4. Kinh doanh thương mại.
- Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tháng 8/2019 ước đạt 1.511,95 tỷ đồng, tăng 0,08% với tháng trước, lũy kế ước đạt 11.801,32 tỷ đồng, bằng  62,11% kế hoạch năm, tăng 11,87% so với cùng kỳ. Trong đó, khu vực kinh tế nhà nước ước đạt 496,06 tỷ đồng, chiếm tỷ trọng 4,2%; các khu vực kinh tế khác ước đạt 11.801,26 tỷ đồng, chiếm tỷ trọng 95,8%.  
- Giá trị xuất khẩu tháng 8 ước đạt 16,7 triệu USD, giảm 4,89%, lũy kế ước đạt 118,78 triệu USD, bằng 69,87% kế hoạch, tăng 37,85% so với cùng kỳ.
- Công tác xúc tiến thương mại: Đã được UBND tỉnh phê duyệt kinh phí đợt 1 là 2,5 tỷ đồng. Đã triển khai một số nội dung công việc như: Phát hành 08/12 bản tin Công Thương, tổ chức được 11/15 hội chợ, tham gia một số hội chợ trong nước tại Điện Biên, Phú thọ...; Tổ chức thành công Đoàn cán bộ của tỉnh đi công tác tại tỉnh Vân Nam, Trung Quốc, Đoàn khảo sát thị trường và XTTM tại Đài Loan; Làm việc với các doanh nghiệp thúc đẩy triển khai hoạt động xây dựng thương hiệu, hỗ trợ tìm kiếm thị trường tiêu thụ cho các sản phẩm có thế mạnh của  tỉnh trong đó ưu tiên các sản phẩm nông lâm sản chế biến.
 * Đánh giá chung: 	
Kinh doanh thương mại tháng 8 năm 2019 trên địa bàn tỉnh tiếp tục ổn định, giá cả các mặt hàng không có biến động lớn, đảm bảo cần đối cung cầu hàng hóa. Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tăng so với cùng kỳ năm trước (tăng 11,87%). Giá trị xuất khẩu tăng so với cùng kỳ năm trước (tăng 37,85% )
5. Công tác quản lý nhà nước.
Công tác QLNN của Sở Công Thương được tập trung chỉ đạo để thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm: Đã xây dựng kế hoạch của ngành Công Thương thực hiện Chương trình hành động  số 144-CTr/TU ngày 15/2/2019 của Tỉnh ủy về thực hiện Kết luận số 37-KL/TW ngày 17/10/2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII và Nghị quyết Hội nghị lần thứ 22 Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về thực hiện nhiệm vụ chính trị của tỉnh năm 2019; Triển khai thực hiện công tác quản lý của ngành đảm bảo theo đúng quy hoạch, định hướng phát triển công nghiệp, thương mại của TW và của tỉnh. Hoàn thành kế hoạch làm việc với các huyện, thị xã, thành phố về thực hiện các chỉ tiêu chủ yếu của ngành công thương trên địa bàn quý II năm 2019; Chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị thuộc Sở làm việc với các doanh nghiệp lớn để nắm bắt tình hình sản xuất kinh doanh, tập hợp các đề xuất, kiến nghị nhằm tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kế hoạch năm 2019
II. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN THÁNG 9 NĂM 2019.
1. Mục tiêu nhiệm vụ:	
- Giá trị SXCN (so sánh 2010) phấn đấu đạt từ 1.200 tỷ đồng trở lên;
- Tổng mức bá lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ phấn đấu đạt từ 1.700 tỷ đồng trở lên; 
- Xuất khẩu phấn đấu đạt 17 triệu USD trở lên; 	
- Hoàn thành nghiệm thu các đề án khuyến công địa phương còn lại; Tiếp tục triển khai thực hiện các đề án Khuyến công quốc gia, các hoạt động Xúc tiến thương mại, ưu tiên XTTM các sản phẩm nông nghiệp;
- Triển khai hoàn thành đợt 4 Dự án điện nông thôn từ lưới điện quốc gia tỉnh Yên Bái giai đoạn 2014-2020.
2. Nhiệm vụ và giải pháp:
- Tập trung chỉ đạo, quán triệt và thực hiện tốt các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp theo Chương trình hành động số 144-CTr/TU ngày 15/02/2019 của Tỉnh ủy để quyết tâm hoàn thành các chỉ tiêu đã đề ra.
- Hàng tháng phối hợp với ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Thống kê và các địa phương tổ chức rà soát việc thực hiện các chỉ tiêu chủ yếu, thống kê đầy đủ sản lượng, giá trị SXKD của các DN trên địa bàn, tổng hợp báo cáo tỉnh.
- Đẩy mạnh công tác kiểm tra việc chấp hành pháp luật trong sản xuất kinh doanh, đôn đốc khắc phục những tồn tại, hạn chế trong thực hiện các quy định về khai thác chế biến khoáng sản, thủy điện, kinh doanh xăng dầu khí hóa lỏng, vệ sinh an toàn thực phẩm, khuyến mãi... 
- Chủ động trong thực hiện nhiệm vụ phòng chống thiên tai tìm kiếm cứu nạn năm 2019; công tác dự trữ hàng hóa vật tư thiếu yếu, chỉ đạo các đơn vị thủy điện, điện lực, khai thác chế biến khoáng sản chủ động xây dựng các phương án ứng phó công tác PCTT-TKCN trong mùa mưa lũ.
- Tiếp tục triển khai hỗ trợ doanh nghiệp thông qua công tác xúc tiến thương mại, tìm kiếm thị trường, xây dựng thương hiệu hàng hoá để đẩy mạnh tiêu thụ sản phẩm trong nước và xuất khẩu. 
- Chủ động triển khai các nhiệm vụ khuyến công, tư vấn phát triển công nghiệp, hỗ trợ thúc đẩy sản xuất kinh doanh.
Trên đây là báo cáo tình hình phát triển công nghiệp, thương mại - dịch vụ trên địa bàn tỉnh tháng 8 - 8 tháng, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện nhiệm vụ tháng  9 năm 2019 của Sở Công Thương Yên Bái./.
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